

国粹芬芳香两岸 盛世欢歌中国年

中俄边城黑河和布市举办欢庆春节系列活动



身着汉服的俄罗斯女孩展示自己写的“福”字。

□文/摄 许争威 王子牛雷
本报记者 李民峰

原汁原味的中国戏曲，闪转腾挪的中华武术，硬朗酣畅的北方舞狮，中俄荟萃的服饰走秀……1月19日至20日，“双子同欢·中国年”活动在俄罗斯布拉戈维申斯克市群岛广场、阿穆尔州国立大学、友谊公园等多地火热上演。数千名中俄民众载歌载舞，携手同欢，共享中国年的喜庆和韵味。

梨花颂 国粹芬芳韵飘中俄两岸

红红的中国结，高高的许愿树，满眼的福字对联，身着汉服往来穿梭的俄罗斯小姑娘，响彻全场的《新春序曲》，无不不在布市群岛中心广场散发着浓郁的中国年味儿。

来自黑河的京剧艺术家一曲歌舞并重、回味悠长的《梨花颂》，引得现场俄罗斯观众时而雀跃无声，时而掌声如潮。唱念做打、一招一式，近在眼前、触手可及的东方神韵，让俄罗斯民众惊叹不已。俄罗斯长颈鹿模特队的唐装表演有板有眼、张弛有度，精彩演绎出金发碧眼的“大唐风范”。

在群岛广场持续3个小时的演出中，俄罗斯民众观看热情高涨，掌声叫好声此起彼伏。随着中俄两岸文化交流的加深，俄罗斯民众对中国文化的了解日渐增多，欣赏水平不断提高。黑河与布市连续举办3年的“中国年”活动，已经成为深受两岸民众喜爱的机制性春节文化活动。

借助这一交流平台，广东肇庆的舞狮、山西的上党梆子、北方的民族服饰秀，越来越多种类与形式的中国传统和富有特色的地方文化通过口岸走出国



中国小朋友手持花篮，为现场俄罗斯民众发糖，送去春天的祝福。

门，成为春节期间俄罗斯民众乐享的一道中国美食大餐。

花为媒 中俄友城同唱盛世欢歌

在阿穆尔州国立大学《边城古韵中国年》演出现场，高大、宽敞的礼堂座无虚席。欢快的中国舞狮表演拉开了演出序幕，《雅韵中国》民族服饰秀、琵琶重奏《送我一枝玫瑰花》、二胡重奏《赛马》、舞蹈《国粹芬芳》及经典评剧《花为媒》让现场高潮迭起、掌声雷动。节目中穿插的俄罗斯歌曲《巴莱徕卡》及俄罗斯红狐狸舞团的精彩表演，让“中国年”的舞台平添热烈与时尚的色彩。中俄两国艺术家精湛的表演，展示出中西文化交融碰撞的独特魅力。

阿穆尔国立大学三年级学生安德烈说道：文化与艺术的交流让我们有了相通的情感。我希望中俄两岸能有更多这样的活动，让我们了解彼此，走近彼此。

气势磅礴的港珠澳大桥，整装待发的和谐号动车组，二十国集团领导杭州峰会……一张张极具视觉冲击力的照片，展示出现代中国在政治、经济、文化、生态等各领域取得的令世界瞩目的巨大成就，俄罗斯民众纷纷驻足，观看留影。由中华人民共和国驻哈巴总领事馆与黑河边境之窗境外传播中心、布市师范大学孔子学院共同举办的《多彩中国·新时代中俄》影展一经亮相，就成为被关注的焦点。来自布市美育中心的青年教师季玛说道：这些摄影作品所表达的中国和我所知道的中国是不一样的，多姿多彩、让人惊叹。

**“中国年”
双子同欢共铸人文交流典范**

黑河与布市是中俄边境线上的一对



布拉戈维申斯克的少年跳起了欢快的俄罗斯舞蹈。

距离最近、规模最大、规格最高的对应城市，素有中俄“双子城”之称。独特的地理位置、友好的交往、亲密的合作以及长期建立起来的深厚友谊，让黑河与布市成为颇负盛名的中俄人文交流典范的城市。

特别是随着中国黑龙江自由贸易试验区黑河片区及中俄跨境产业集群的谋划发展，双方地方高层往来日益紧密、产业合作蓬勃发展、人文交流不断密切、务实合作取得丰硕成果，为两岸人民带来了巨大福祉，有力地促进了双方边境地区快速发展。

2019年是中俄建交70周年。70年来，中国与俄罗斯携手并肩，新时代全面战略协作伙伴关系成为当今世界大国关系的典范。人文领域合作是双边关系的重要组成部分，此次中俄共庆春节活动正是两国文化交流的重要体现。在双方的共同努力下，两国文化领域合作必将结出更加丰硕的果实，为两国关系持续发展、中俄友谊代代传承作出应有贡献。

此次活动是以2020年春节为契机，黑河市组织开展的系列春节对外文化活动，旨在弘扬中华文化，讲好中国故事，将春节打造为一江两岸中俄

打造招商引资 “黑河样本”

□吕游 本报记者 李民峰

月星中俄跨境物流枢纽项目开工，230余名客商和战略伙伴现场签约16个重点项目；省市“百大项目”之一的污水处理厂提标改造工程开工；黑河市餐厨垃圾处理厂开工，黑河再添里程碑式民生工程……一个个招商引资项目落地开花，热火朝天的建设场面随处可见。

充分借助并积极宣传释放黑河自贸片区、跨境经济合作区等重大机遇，黑河坚持高目标、高标准、高成效，聚焦重点地区、重点产业和重点企业，深入开展招商引资系列活动。

放大自贸区集聚和溢出效应

2019年，全市上下高位推进多方联动，一个个注定影响黑河未来发展走向的大项目纷纷开工建设，奏响了黑河全面振兴全方位振兴的动人乐章。

这一年，黑河再次站在中俄开展全方位交流合作的最前沿。黑龙江大桥将黑河从交通末梢变为前沿窗口，使“一桥通两国、一桥连三城”成为现实，以最经济的距离连接俄罗斯广阔的远东腹地与中国的东北、华北、华东区域。

这一年，自贸试验区黑河片区成功获批，作为全国最北的自贸试验区，放大其与俄罗斯超前发展区、自由港政策集聚和溢出效应，打好国际化招商组合拳，走出特色化、差异化招商之路，成为黑河加快发展、实现全面振兴全方位振兴的必然选择。

这一年，黑河引进战略投资伙伴，与国内500强企业开展战略合作，紧盯珠三角、长三角、京津冀等重点区域开展招商，深化与珠海对口合作，与省七大产业集群对接，先后与中铁建、省交投、省农投、珠江森工、全国旅游联合会等战略投资者签署协议，共同推进跨境交通、旅游康养、边境贸易、生产加工等8个方面重点工作，支撑跨境电商建设。

这一年，黑河的招商引资更具有国际化特点，走出特色化、差异化招商之路，交出漂亮的“成绩单”。全市直接利用外资303万美元，占省下达目标任务的275.45%；全市实际利用外资1.43亿美元，完成全年目标任务的102.2%；全市实际利用省外资金123亿元，完成目标任务的102.5%。

摁下招商引资快进键

入冬以来，从黄浦江畔，到鼓浪屿边，再到珠江之滨；从长三角经济圈，到京津冀经济圈，再到珠三角经济区，这些与全球经济同频共振，最具活力的区域，都留下了黑河招商团主动对接、上门招商，深入交流、务实洽谈，有序开展招商对接活动的身影。

为深入贯彻落实省委省政府招商引资工作决策部署，黑河建立完善“四季抓招商+全年抓项目”“专班+园区”“目标+考核”的招商引资新机制，紧紧抓住招商引资黄金期、关键季，把“猫冬”变成“虎跃”，全面推进招商引资升级、服务提速，在招商引资总量、体量、质量上实现新突破，黑河市制定出台了《黑河市招商引资“虎跃计划”工作方案》。《方案》要求，从2019年11月1日至2020年3月30日，利用5个月时间开展集中招商，以招商引资准备之冬的大提升，实现动工之春、大干之夏、成果之秋的大突破。

全市上下毫不动摇地向经济建设这个中心持续聚焦发力，以“虎跃之势”，掀起了中国最北自贸试验区冬季招商热潮。围绕产业链要素抓招商，建立了跨境电商、重大基础设施、危化品、木材、铁路等工作专班，全力推动招商引资项目进驻和落地。据统计，在过去的两个月时间里，全市市县两级领导带队出访100次，其中市政府领导开展招商活动29次，市直部门服务招商活动14次，各县（市、区）主动开展招商活动57次，累计邀请接待省外投资客商考察洽谈130次，新形成合作线索176条，新谋划项目151项。

当好“店小二”打造服务新高地
“搞投资，最怕遇到各种‘拦路虎’。”黑河市努力在优化营商环境、提高项目服务上下功夫，按照“您带项目资金来，剩下的事情我们办”的工作要求，强化亲商、安商工作，着力解决企业和群众办事“堵点”“痛点”，开启“窗口服务快捷键”，全面打造一流营商环境。

日前，自贸试验区黑河片区首家外商独资企业——黑河市艾维基绿色食品有限公司，仅用半个小时，即获颁发营业执照和电子证照。首家外商独资企业顺利落户自贸试验区黑河片区，是黑河市优化发展环境的一个缩影。黑河市围绕市场化、法治化、国际化，对标世界银行营商环境评价标准，在复制推广上海、广东等地成功经验的基础上，加快推进以营商环境为核心的行政管理制度创新，打造营商环境优良、贸易投资便利、高端产业集聚、服务体系完善、监管安全高效的高标准高质量自由贸易试验区，为全国自贸区建设奉献可复制、可推广的“黑河样本”，建设成为为黑龙江省向北开放新的经济增长极。

这一年，黑河的招商引资更具有国际化特点，走出特色化、差异化招商之路，交出漂亮的“成绩单”。全市直接利用外资303万美元，占省下达目标任务的275.45%；全市实际利用外资1.43亿美元，完成全年目标任务的102.2%；全市实际利用省外资金123亿元，完成目标任务的102.5%。

孙吴县所有建档立卡贫困户全部脱贫

本报讯(宫玉忠)孙吴县持续综合施策，推进脱贫攻坚巩固提升，所有建档立卡贫困户全部脱贫，人均收入超万元。

聚焦“两不愁、三保障”“三通三有”，补短板、强弱项、促提升。投资380万元，改造村屯水源地环境64处；筹资700多万元，321户四类人员住房全部保障到位；发放资助金140万元，资助贫困学生1800多人次，没有一个学生因贫失学辍学。“先诊疗、后付费”一站式结算政策全面落实，建档立卡贫困人口基本医疗保险参保率、健康服务卡率、家庭医生签约率均达到100%，通过基本医疗保障、大病保险、医疗救助等措施，建档立卡贫困户住院报销比例人均可达到90%以上。

坚持产业带动，变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫，实现建档立卡贫困户产业扶贫全覆盖，其中两项以上产业扶贫叠加覆盖超过80%。全县39座光伏电站累计创收1100万元，“小菜园”“小养殖”“小作坊”等庭院产业带动1011户建档立卡贫困户增收。实施沙棘产业扶贫工程，实现村庄建档立卡贫困户沙棘栽植全覆盖，新增扶贫小额贷款38户186万元，总额达到1.36亿元。这个县还进一步完善和强化合作社带动、宅基地换产业、以购代捐等扶贫模式，产业扶贫利益联结更加紧密。



1月18日，2020中俄界江黑龙江国际冰球友谊赛在黑龙江江面上火热开赛，这是继2017年首届中俄国际界江冰球友谊赛之后，两国冰球队第四次在界江上正面“交锋”。

本届中俄界江黑龙江国际冰球友谊赛由黑龙江省政府、阿穆尔州政府主办，比赛在以往儿童组、青少年组比赛的基础上，增加了成年组比赛，实现了中俄冰球项目交流在年龄上的全覆盖，600余名中俄观众到现场观赛。 张辉摄

大平台雾凇有个“库尔滨团长”

□淑鸿 本报记者 李民峰

1月，正是逊克县雾凇最美之际。记者赶到大平台采风，偶遇在这里接待游客的吴文涛。吴文涛是地地道道的克林镇大平台村村民，在网上很有名，网友称他为“库尔滨团长”，他更是一个金牌导游。

刚打过招呼，吴文涛就开始了他的直播。“大家好，今天天气非常好，我在大平台雾凇景区，现在的温度是零下22摄氏度，最低气温零下33摄氏度。1月是雾凇最佳观赏时节，‘库尔滨团长’无论风里雨里，都在大平台等你，欢迎你们的到来。”正如吴文涛介绍的，近几天逊克县大平台

雾凇风景区的气温多在零下30摄氏度以下，库尔滨河水载着库尔滨水电站水轮机组巨大的热能，河水几十里流淌而不冻，形成了岸上成片的雾凇奇景。放眼望去，遍山皆雪，漫天皆白。大自然用雾作原料，用风作笔，把天地万物绘成一个晶莹剔透的世界。

吴文涛告诉记者：“我每天都发段子，雾凇有没有，好不好，而且几月几号，天气什么情况，雾凇指数什么情况，我都传到网上。现在网络快手、抖音我都传上去，为家乡宣传嘛，让一些人看到咱们这么美丽的景色，因为宣传来的人多了，咱这个知名度也上去了，咱们老百姓也有收益

了，所以说为家乡做这点事也不算什么，宣传家乡是每个人的责任嘛。摄影人讲究的是发现美捕捉美宣传美，况且我们的景色这么美，该让更多的人知道，让全世界的人知道，来的人更多。”

吴文涛是黑河市摄影家协会会员，经营着当地很有东北特色的雾凇旅游山庄，已经经营8年了。天南海北的游客来到这里，他都热情的准备当地特色民俗小吃。根据客人行程时间和需求，安排游玩项目。厚道、热情、朴实、周到的服务，游客在他的带领下体验着地道的东北民俗文化。一些游客专门来找“库尔滨团长”，让他带着大家玩，这样才玩得舒心尽兴。

当天在“库尔滨团长”的带领下，上海的3位摄影爱好者体验了泼水成冰、观赏拍摄雾凇冰雪、爬犁赛跑项目，玩得乐不思蜀、兴奋不已。

说话间，上海游客周维敏主动找到记者说：“姐妹们玩得很嗨，在冰上在雪地里打滚，真的是玩得忘了自己的年龄，太兴奋了。小吴叫我们穿了漂亮的衣服，还带我们到白桦林来拍很多的照片，这里没有商业化很浓的气息，有的是东北人的真诚和直爽，所以我们留心，没有任何压力就这么玩。”

记者还想再了解一些内容，可是一旁的吴文涛已经让这位上海大姐拽走了，因为还有一项冰河泛舟活动等着他们。



国网黑龙江检修公司春节期间实行领导带班和关键岗位24小时值班，每天有近百名运维专业人员坚守在全省18座变电站(换流站)。位于黑河市中俄直流联网500千伏黑河背靠背换流站内，检修公司黑河运维分部的当值运维人员冒着零下20多摄氏度的严寒，对主变、换流变、开关等主要电气设备进行全面细致的巡视检查。 张永奎摄

